

# 四川万源2016年着力企业转型升级 大力发展生态工业

■ 蒋德敏 报道

为确保工业经济持续健康发展,2016年,四川省万源市将着力企业转型升级,积极促进结构调整,大力发展生态工业,力争规模以上工业增加值比上年同期增长5%以上。

该市抓要素保障,稳定工业增长。加强企业生产经营运行监测,继续扎实开展企业两个“双百”工程,及时协调解决企业存在的困难和问题,支持华新水泥、发荣林业、立川食品、天予药业、巴山食品、花萼食品等企业满负荷生产。全力支持国储川东油库建设,加快铁矿、官渡高速公路出口加油站建设,开展加油站点“十三五”建设规划编制,全面完成加油站点油气回收工程,

切实提高成品油供应保障能力和安全生产水平。加强农村电网改造升级,强化电力设施保护和供用电秩序规范,提高电力供应保障能力和服务水平,督促龙源电力加快水电站扩能改造工程,尽快完工投用,优化供电结构。组织煤炭生产,经营企业和用煤单位面对面洽谈,签订供销协议,支持煤炭企业渡过难关。

抓转型升级,促进结构调整。依托万源及周边丰富的富硒特色农牧产品和道地中药材,大力发展富硒食品药品精深加工企业,努力建设富硒食品产业之都。制订出台《万源市重点工业企业转型升级推进方案》,重点选择巴山雀舌、立川食品、巴山食品、花萼食品、天予药业、发荣林业等一批特色农产品和道地中药材

加工企业,予以重点扶持,成长为骨干示范企业。重点支持南虹商贸、源丰核桃、蜀雅茶叶、华硒农业等企业扩大规模,做大做强,成长为规模以上工业企业。支持龙强建材、星华服装、汇炬科技、顺源石材等企业加快建设,尽快投产见效。加快帮太食品、九硒农牧、秦巴酒业、大健康医药、国中医药等项目前期工作,力争落户建设。做好煤矸石等离子气化发电项目、土豆泥加工项目的对接洽谈工作,争取成功签约。促进传统的煤炭、冶金、建材企业调整投资方向,转产发展。全面实施“大众创业,万众创新”,加强企业“百十”工程培育,全年新增小微企业150家以上,新增规上企业5家以上。

同时,该市抓园区基础建设,提高承载

能力。加强富硒食品药品启动区配套设施建设,完善园区基本服务功能,促进富硒食品药品企业集中集聚发展。建设白沙高速公路出口至何家坪约3公里公路,建设富硒食品药品启动区污水处理厂,建设何家坪减压水池。开展富硒食品药品启动区供水工程、110千伏变电站工程前期工作。协调相关部门及时邀请专家对富硒食品药品产业区规划环评方案进行评审,督促入园项目开展项目环评,切实加强园区环保工作。协调加快消防设施建设方案评审,尽快组织实施,全面完成标准化厂房验收工作。修订完善《万源市标准化厂房招商引资管理办法》,加强标准化厂房招商引资工作,提高厂房入住使用率,发挥好孵化器平台作用。

■ 玉航观察·肖玉航专栏

## 国企重组股受市场冷落须反思

■ 九鼎德盛金融证券分析师 肖玉航

近期,国企重组股方案明朗后,不同程度地出现了重挫走势。参与其中的投资者亏损增加。比如推出国企重组与员工持股计划的中国中冶(SH601618),A.H股价复牌后,同时重挫;2015年12月15日中远航运(600428)公布重大重组事项,股价不断下跌;中国集运、中海发展、中国远洋12月27日是跌停等。这与市场中的小盘股与非国有股票重组股疯狂上涨形成了鲜明对比,那么目前市场对国企重组为何反应冷淡呢?市场需要反思什么呢?

观察市场发现,2015年下半年我国国企改革加速推进。8月24日的《关于深化国企改革的指导意见》出台后,国企改革配套文件进入密集发布期,包括《关于国有企业发展混合所有制经济的意见》、《关于改革和完善国有资产管理体系的若干意见》、《关于加强和改进企业国有资产监督防止国有资产流失的意见》等政策不断出台,应该说这是国企改革的一个较好发展与支持期。

从12月初的10天时间情况来看,就有三起央企重组。南光(集团)有限公司与珠海振戎公司实施重组;中国中冶与五矿集团的整合。中国远洋运输(集团)与中国海运(集团)的整合等。如果配合中央经济工作会议的去产能、去库存,相信仍有大型国企出现重组,但重组明朗后的股价重挫,使得市场大失所望,相关品种的市场的较差表现,反映出市场对其一种冷淡的态度。

笔者近日与一位机构投资者交流时,其对当前国企重组公司表示出一种观点,其表示:“分久必合,合久必分,还是那些人,还是那些事,不会为此买单。”一位普通中小投资者则表示:“年年分红有限,却不断左变右,右变左,有本事像西门子、波音等国外上市公司一年分红四次,这才是真利好,中国中车的重组如何?重组不分红,股价大幅度下跌,投资者亏损惨重。”

观察认为,国企作为A股市场的中坚力量,实际上近年的投资回报相对有限,特别是对二级市场股东而言,而如何引导国企通过提高分红能力与股东回报意识恐怕是当务之急。在A股市场上国企亏损退市很难,这在某种程度上对优胜劣汰机制的形成并不利。如果从纽交所退市来看,实际上各种性质不同的公司退市数是极高的,不注重回报、不提升业绩,无论如何重组,其市场的反映均是相对理性的。1995年至2012年美股数据显示:纽交所共有3000家左右公司退市,纳斯达克共有8000家左右公司退市,数量相当可观。因此从国企重组的出发点来看,要让这些国企深刻认识到资本市场未来发展方向,重组不是万能的,重组是需要以业绩与回报为出发点的,否则任何企业的重组都难以得到投资者真正的认同,尽管一些重组股在市场中不断表现,但市场化与法律化是未来市场的一个取向,退市与发展共存环境中,市场需要真正意义的战略并购与重组,能够提供投资人真金白银分红的一个整合。

日前《上海证券报》信息显示:国有企业改革将开展混合所有制、市场化选聘经营管理者等十项改革试点,试点工作将于明年全面展开。十项试点包括从薪酬分配差异化改革试点、国有资产投资运营公司试点、中央企业兼并重组试点、部分重要领域混合所有制改革试点、混合所有制企业员工持股试点、国有企业信息公开工作试点、剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题试点。应该说这些都具有积极意义,但我们看到业绩与股东回报却没有一个相关指导,那么这种试点下的重组与整合,对于投资者而言吸引力恐怕不强。

近期中字头国企的整合在市场中受到市场冷感反应,后续的国企整合是否会受到市场同样的反应呢?对此我们拭目以待。笔者认为,只有建立在以股东回报意识的强强联合和业绩提升为主要出发点的,才可能受到市场的重视,这在国际资本市场上已形成一个坚定的投资主流方向。

莫开伟专栏

## 填补非法集资监管真空刻不容缓

2015年涉嫌非法集资案件,从金额、波及人数到辐射范围,比任何一年都来得猛烈,甚至进一步演化成社会群体性事件。仅2015年1月至8月,全国涉嫌非法集资立案就在3000件左右,涉案金额超过1500亿元,这还未加上最近爆发的e租宝、卓达、泛亚等“地震级”案件(12月21日财新网)

非法集资已成“顽疾”,成了滋生在我国金融肌体上的一颗毒瘤;尤其它不断改头换面的特征,更具诱惑性和欺骗性。如除了P2P、私募基金、商品交易所之外,还有投资咨询、融资担保、资产管理等投资理财类机构,更有部分农民合作社打着假银行旗号非法集资;此外还有实体企业如民办教育机构、健康咨询机构也进行非法集资等等,各种非法集资手法可谓淋漓尽致,让广大投资者眼花缭乱。究其原因,依然不外乎监管存在真空,让非法集资有隙可钻;一方面,目前仍没有出台完善的民间金融监管法律规范,民间金融活动一直游离在灰色地带。尤其在打击处置非法集资方面,仅靠2010年《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》,面对不断以新面孔出现的非法集资业态,显得束手无策和鞭长莫及。另一方面,

监管主体缺位,使非法集资实际上处于放任自流状态,野蛮无序生长。2007年处置非法集资部际联席会议制度确定,联席会议由银监会牵头,发展改革委、公安部等十几个部门参加。但实际上省、市、县三级政府防范处置非法集资力量普遍存在机构不完善、人员编制不足、经费匮乏等问题,而且部门间协调周期长、效率低,各地银监部门实际上在唱“独角戏”。再一方面,政府部门在治理非法集资上没有下真功夫,甚至有些地方政府存在睁只眼闭只眼现象,使非法集资失去了强大行政遏制力。如最近发生的E租宝及其他非法集资案中,都有政府领导站台背书及政府授予各种荣誉光环庇护,都有电视台及其他媒体倾力推崇;甚至有此地方政府存在非法集资有利地方经济发展的糊涂认识,对打击非法集资不主动真格。

这些监管真空的存在,无疑成了非法集资的有效“护身符”,为其泛滥扩张大开了“绿灯”。显然,填补非法集资监管真空、防止其野蛮无序生长,已到了刻不容缓的地步!从目前看,应用四种力量填补监管真空:首先,用完善金融法律法规开道,及时颁布民间金融借贷和互联网金融监管法律框架。如颁布实施《民间自由借贷条例》、

《互联网金融条例》等,对民间借贷涉及具体内容如利率、借贷方式等重新进行界定,对互联网金融业态及其经营运作方式、审批程序等重新进行明确定位,降低准入门槛,使其步入健康运行轨道。其次,用政府行政力量推进,及时将非法集资监管纳入地方政府施政目标,以便形成齐抓共管局面。各级政府应消除短期利益行为,尤其消除非法集资能促进当地经济发展的糊涂认识,将肃清和抑制辖内非法集资危害纳入施政考核,对发生非法集资严重危害社会稳定案件,追究地方党政一把手责任,一律就地免职,增强地方党政领导治理非法集资的危机感和紧迫感。严禁政府领导为各类非法集资公司站台背书,严禁公务员参与各类非法集资、民间高利贷及充当保护伞,对为非法集资背书的领导和参与非法集资和高利贷活动的公务员,一经查实一律“双开”,并追究刑事责任,增强行政约束威力。政府宣传部门要把好舆论导向关,加强对各类舆论新闻媒体监督,提高媒体“良心”,防止各类非法集资公司利用媒体平台大肆为自己进行欺骗性宣传,避免更多投资者被误导而上当受骗。并搞好宣传引导,将非法集资组织形式、危害性向民众进行灌输,提高民众风险防范意识。再

次,用银行风险隔离屏蔽,杜绝为非法集资活动提供资金汇划甚至贷款,使非法集资丧失便利资金金融通渠道。银行部门要提高对非法集资危害性认识,克服非法集资与己无关心理,更要消除对非法集资泛滥抱着幸灾乐祸心态。因为,非法集资和民间借贷等外部风险到一定时候会自然向银行业传染,银行业亦难独善其身。为此,各类型银行机构不能对涉身非法集资的相关公司提供贷款,更不能为其提供资金转移方便,使其非法集资所得无法逃避监管和打击。最后,用监管机构把关,尽快完善监管框架,组建专门监管队伍,加大监管力度,将监管覆盖每个角落,使非法集资无处遁形。改变过去松散型联系监管机制,结合现代金融监管体系改革要求,建立监管部门专抓、相关部门协同、社会力量共同参与的社会立体监管体系,形成监管合力,调动全社会力量;同时,将监管重心下移,加大市县一级监管力量,将监管触角延伸到非法集资可能发生的每个角落,提高监管反映和打击灵敏度,使非法集资失去社会生存土壤。

(作者:莫开伟,系中国地方金融研究院研究员,供职于湖南省怀化市银行监管分局)

韦桂华独家解读深化国企改革之十一

## 国企当为“供给侧改革”的先锋和主体

■ 特约撰稿 韦桂华

在适度扩大总需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率,增强经济持续增长动力,推动我国社会生产力水平实现整体跃升。”2015年11月10日,习近平总书记在中央财经领导小组第十一次会议上强调。

“把推动创新驱动和打造新增长源作为二十国集团新的合作重点,重视供给端和需求端协同发力,加快新旧增长动力转换……”11月15日,习近平在G20峰会上倡议。

“要解决世界经济深层次问题,单纯靠货币刺激政策是不够的,必须下决心在推进经济结构性改革方面做更大努力,使供给体系更适应需求结构的变化。”11月18日,习近平在APEC会议上再度强调经济结构性改革的重要性。

11月11日,李克强总理在主持国务院常务会议时提到,“培育形成新供给新动力扩大内需”;11月17日,李克强在主持召开“十三五”《规划纲要》编制工作会议时强调,要在供给侧和需求侧两端发力促进产业链迈向中高端;12月2日,李克强总理在经济工作座谈会上强调,明年要实现“十三五”良好开局,必须继续从供需两端加大力度,以创新供给带动需求扩展,以扩大有效需求倒逼供给升级,实现稳增长和调结构互为支撑、互促共进。

“供给侧改革”这一新词,快速进入公众视野,成为社会关注的焦点。更重要的是,它显示高层的经济判断和治理思路出

现调整,显示中国发展思路发生重大变化。

所谓“供给侧改革”,就是从供给、制造端入手的改革。供给侧包括经济活动主体(如企业和个人等)、生产要素(如劳动、资本、土地等资源、企业家管理、政府管理等)、要素升级(如技术进步、人力资本提升、信息化等)、结构变动(如工业化、城市化、区域经济一体化、国际化等)、制度变革(减管制、减垄断、减税收等)等。

“供给侧改革”的实质,一是形成新主体,发挥市场在资源配置中的决定性作用,正确发挥政府的作用,让企业真正成为市场的主体;二是培育新动力,即通过制度变革培育新增长动力,通过全要素升级实现经济可持续发展;三是造就新增长点,尊重和顺应经济规律、市场规律,优化结构,让市场及时出清,避免资源浪费,清理僵尸企业,淘汰落后产能,避免系统性风险,创造和发展新产业、新技术、新业态,打造新的经济增长点。

从中国经济的现实看,国有企业无疑是“供给侧改革”的重点、难点,更当为“供给侧改革”的先锋、主体。

2008年金融危机发生以后,中国力图通过持续的货币政策和财政政策刺激需求。2009年—2010年实施了“4万亿投资计划”、“10万亿贷款发放”,近两年国家发改委新批基建项目投资额度都超过万亿。尽管如此,经济下行趋势依然没有改变。

财政部发布的数据显示,1—10月,全国国有及国有控股企业利润总额18806.6亿元,同比下降9.8%。其中,中央企业13530.7亿元,同比下降11.3%;地方国有企业

5275.9亿元,同比下降6%。煤炭、钢铁、有色等行业,继续处于亏损状态。煤炭行业亏损面超过了80%,钢铁行业亏损面也达到了47.5%,煤炭价格跌成了白菜价,大中型钢铁企业的主营业务亏损则高达720亿元。

在国有企业利润下降的同时,财务费用却在不断上涨,1—10月,国有企业财务费用同比增长了9.5%。其中,中央企业增长了9.4%,地方国有企业增长了9.7%。这表明,国有企业杠杆现象非常严重,很多企业在依靠杠杆艰难生存,一旦资金链出现问题,就会给整个行业带来严重冲击,甚至引发区域性、行业性金融风险。

国有企业走入如此十分艰难的困境,十分重要的一点,就是多年来的盲目投资、重复建设造成产能过剩;部门利益及单体利益为重的诸侯割据,各方面不愿合作,优势资源得不到整合;只顾眼前利益不谋长远发展、急功近利的短期绩效思维,只治标不治本。“习李新政”在总结以往需求侧调控经验的基础上,更为大胆、更为精准地在供给侧做文章,增加有效供给,在供、求两侧相结合发力,是符合中国当前发展阶段的正确选择。

“供给侧改革”在《指导意见》也已经有明确的显示:“发挥国有资本投资、运营公司的作用,清理退出一批、重组整合一批、创新发展一批国有企业。”12月9日,国务院总理李克强主持召开的国务院常务会议上确定,对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组,对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”,清理处置“僵尸企业”,到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。

中央政府明确加快推进“僵尸”企业重组整合或退出市场,这意味着政府对“僵尸”企业“输血”的行为将停止,国有企业将打响“供给侧改革”第一枪,努力谋求从过剩的产能中挣脱出来,从恶性竞争中挣脱出来,从地方政府有形之手中挣脱出来,自觉地按照市场规律和市场原则办事。

“供给侧改革”的另一重要举措,就是来自“政府的自我革命”——简政放权。李克强在2013年就职总理时就表示,国务院各部门行政审批事项还有1700多项,本届政府下决心要削减1/3以上。这意味着,最迟在2017年年初,需要总计减少560项国务院各部委的行政审批项目等事项。实际上,政府“削减”的步子远比预期要快得多,到2014年底,国务院就已累计取消和下放超过700多项行政审批事项。

国有企业的改革正加速向纵深推进,“供给侧改革”则是这场大变革中的精彩篇章,将有力推动国企转型升级,重塑中国经济未来的格局。但我们断不可满足于就改革谈改革,必须按照李克强总理所说的,用创新思维去指导改革,将改革的重心下移,具体到每个行业、每个领域,尤其要优先解决国有企业的问题。

大方向已定,关键在务实的行动!

## 西建集团又中标1.2亿元建设项目

日前,在山西神舟建设工程招标代理有限公司受芮城县住房保障和城乡建设管理局的委托,对芮城县全民健身中心建设项目进行公开招标,山西西建集团有限公司通过参与竞标并成功中标1.2亿多元的芮城县全民健身中心建设项目建设,工期365天。这是西建集团中标上亿元项目中的第6个项目,也是2015年以来中标上两千万元项目中的第10个项目,可喜可贺,鼓舞人心。

芮城县全民健身中心建设项目,总占地46.75亩,总投资额为1.2亿多元。项目位于芮城县古魏路与北环路交叉口西南角,体育馆面积为6232平方米,游泳馆面积为5470平方米,室外连廊面积为732平方米,景观绿地面积为18160.82平方米,道路与广场铺装面积为6526平方米。

据了解,目前西建集团承建的运城市单体工程造价1亿余元的运城人防办项目、造价4000余万元的盐湖区公安局办公大楼、造价2080万元的运城经济开发区公租房工程、造价7000余万元的永济舜都文化中心工程、造价2000余万元的夏县示范幼儿园、造价2000余万元的稷王幼儿园等一大批工程约总造价8亿余元,均在紧锣密鼓的施工中。

(杨聪敏 杨增选)

北汽项目铸造车间的钢结构安装和外墙板供应出现了问题,他马上来到项目会议室,组织土建、安装、钢结构、分包商等坐在一起,一项项地研究解决方案,确定节点。

12月1日上午,他在出差前还把北汽项目经理、安装经理、钢结构经理、相关分

供方请到指挥部大会议室,一项项地研究解决冬季施工存在的困难,调整进度计划,确保“1231”厂房地面移交设备安装节点的履约。会上,他要求项目部,在关键时期,这样的协调会每天都要开,材料供应必须要

有计划性,高空作业安全工作要警钟长鸣,建立相关人员微信群保证各道工序的衔

接,还有成品保护……别人没有想到的,他都想到了。北汽项目经理乔世希也是一位人物,项目管理驾轻就熟,但对刘加强的管理水平却很佩服。他说:“和刘总比起来,我们都是小学生。”刘加强的本科专业是工民建,为打破专业局限,大力提高自身的营销和管理能